



# EES: 欧洲边境管控的新数字时代

2025年10月12日,欧盟将全面启用出入境系统(EES),这是近几十年 来边境管控领域最具雄心的改革之一。该系统将取代对第三国旅行者护照 的传统人工盖章方式,转而采用数字化、集中化的登记系统,彻底改变跨 境通行模式。

该系统将分阶段实施,预计2026年4月全面投入运行,将直接影响政府 机构、航空公司及旅客。对政府机构而言,需调整基础设施和人力资源 配置;对航空公司而言,需引入影响日常运营的新核验流程;对旅客来 说,则意味着过境体验将发生改变。欧盟旨在通过此举强化申根区安全, 减少证件欺诈,并对短期停留(180天内停留不超过90天)实施更精准管 控,识别超期滞留及非法入境行为。

本期新闻稿件将探讨EES的起源与条例依据,分析其对航空公司的影响, 并思考技术驱动背景下边境管理面临的运营挑战。

# 条例起源: EES诞生的背景及2025年10月12日起的变革

EES的法律依据源自《欧盟第2017/2226号条例》<sup>1</sup>,该条例条例确立了该 系统的创建要求,并将其技术开发工作委托给负责司法和内政领域大型数 据管理系统的欧洲机构eu-LISA2。此后,该初始文本又通过《欧盟第 2021/1150号条例》3进行了技术性修订,并由最新的《欧盟第2025/1534 号条例》4确定了最终生效日期并细化了部署的操作细节。

该条例回应了多年来发现的需求,因为基于人工盖章的传统边境管制模式 已无法应对日益增长的旅客流量,且也难以有效核验短期停留合规性。因 此,EES作为一个数字化集中系统应运而生,能够自动记录第三国旅客的 个人资料、指纹和照片,并将这些信息存储在欧盟的共同数据库中。

自2025年10月12日起, EES将在欧盟及申根区所有外部边境实施, 即仅适 用于从第三国入境或前往第三国的旅客5。尽管该系统将在整个欧盟同步推 行,但西班牙将采取分阶段推进策略。该系统将首先在马德里-巴拉哈斯机 场启用,随后逐步扩展至其他机场、港口及陆地边境口岸,最终覆盖全国 81个边境检查站(包括43个航空口岸、34个海运口岸和4个陆路口岸)6。

### 边境管理与先进技术的挑战

如此一来,边境管控将不再主要依赖人工操作,技术将成为流程的核心要 素。向EES的过渡无疑将带来巨大的后勤和人力挑战。因为像马德里-巴 拉哈斯机场或巴黎 - 戴高乐机场这样每天接待数万名第三国旅客的机场. 将首次需要大规模处理生物识别数据,仅初始登记环节(指纹采集和照片

拍摄)就可能为每位旅客增加两分钟等待时间,这可能导致高峰时段出现 严重排队现象, 极端情况下甚至会短暂中断运营流程。

因此、我们必须认识到该系统的成功很大程度上取决于技术资源与人力资 源的协同配合。自动化设备、生物识别检查站以及边境人手的加强,这些 资源对于保障过境顺畅、避免创新措施反而成为效率瓶颈至关重要。

此外, EES并非孤军奋战。2026年,欧洲旅行信息与授权系统(ETIAS) 预计将同步正式启用,该系统将为免签公民提供旅行前授权<sup>7</sup>。EES与 ETIAS将共同构筑欧洲新型流动性管理架构: 前者记录出入境信息, 后者 则在旅客登机前完成身份筛查,从而建立全面数字化的边境管理模式。

## 航空公司面临的挑战与影响

边境管控的变革不仅影响政府部门和机场系统,还将直接波及航空公司。作为 旅行链条中的首个管控环节, 航空公司需承担新职责, 有效调整内部流程, 并承担因乘客预检、与政府部门对接、处理突发事件产生的额外成本。

随着EES的引入,为履行《申根协定实施公约》及《欧盟第2017/2226号 条例》的义务, 航空公司须eu-LISA处完成注册后, 方可接入运输接口系 统核查第三国国民登机前核验其文件是否符合要求。这意味着航空公司 须至少提前48小时提交旅客预报信息(Advance Passenger Information, API) ,以便与欧盟数据库进行比对<sup>9</sup>。因此,该条例框架旨在将误差率降 至近乎零,强化了航空公司作为移民管控第一道防线的作用,将此前几乎 完全由边境部门承担的责任部分转移给了航空公司,使其承担了更大程度 的共同责任。

上述公约和条例亦可能影响航空公司的商业运营,因为按照传统做法,最 后时刻售票是部分航线的利润保障手段,可能会因需要事先验证API而受到 严重限制,几乎没有余地让提前几小时购票的乘客登机,迫使航空业重新 考虑收入策略并调整其产品的灵活性。

同样在运营层面,航空公司需向乘客告知EES<sup>10</sup> 的存在,并配备实时协助系 统以应对突发状况,从而避免乘客滞留、航班延误及难以处理的投诉索赔 等情况。同时,鉴于初始生物识别登记(包括指纹采集和照片拍摄)可能 导致边境检查出现显著延误(如前所述),航空公司还需应对乘客登机和 下机速度不可避免的放缓,继而将影响航班准点率、飞机周转率、起降时 段分配。若延误时间过长,还需承担旅客赔偿责任。

除上述挑战外,国际航空运输协会(IATA)、航空公司未来联盟(A4E)、

- <sup>1</sup> 欧洲议会和理事会2017年11月30日颁布的《欧盟第2017/2226号条例》,该条例旨在建立出入境管理系统(EES)。
- <sup>2</sup> 欧盟自由、安全与司法领域大型信息系统运营管理局(eu-LISA)
- <sup>3</sup> 欧洲议会和理事会2021年7月7日颁布的《欧盟第2021/1150号条例》,该条例对《欧盟第2018/1862号条例》及《欧盟第2019/818号条例》进行修订,修订内容涉及为接入欧洲旅行信息与授权系统(ETIAS)而获取欧盟其他信 息系统访问权限的条件。
- 。 \$ 欧洲议会和理事会2025年7月18日颁布的《欧盟第 2025/1534号条例》,关于对《欧盟第 2017/2226号条例》和《欧盟第2016/399号条例》中某些条款的临时豁免,涉及出入境系统逐步投入运行事宜。该条例回应了法国、德 国和荷兰等国对立即实施可能导致机场瘫痪的担忧。
- 5 更多信息请参阅以下链接:<u>https://travel-europe.europa.eu/es/ees/to-whom-does-ees-not-apply</u>。 6 申根区边境检查的电子入境系统将逐步实施,预计于2026年4月9日完成部署。在此期间,并非所有过境点都会立即收集数据,需特别说明的是:直至2026年10月6日,运输公司仍须继续核验护照上的入境盖章。 我们随时为客户提供关于西班牙境内EES部署时间表的进一步详情。
- ' ETIAS是免签国家旅客进入申根区(包括西班牙)的强制性电子授权机制,允许在180天内停留不超过90天。其运作模式类似于美国ESTA系统,使欧洲当局能在旅客抵达前完成安全及移民审查。该系统原定于2025年中期实 施,但欧盟委员会宣布其生效日期可能推迟至2026年。在约六个月的过渡期内,登机时无需出示ETIAS授权证明,以便旅客、航空公司及边境当局适应新规程,同时通过宣传普及相关信息,为后续全面落实合规要求做好准备。
- 2026年1月12日至4月9日期间,航空公司可选择性使用数字接口(carrier interface),此后该接口将强制实施。此外,航空公司须继续核验护照盖章直至2026年10月6日。
- 为便于参考,请查阅ACI Europe发布的EES指南。
- ™ 建议通过常规渠道(如航班邮件、网站或值机提醒)向乘客告知EES信息,并在机场柜台和枢纽处放置印刷材料作为补充告知手段。



航空公司协会(AAPA)、航空公司协会(AIRE)、拉丁美洲航空运输协会(ALTA)及美国航空公司协会(Airlines for America)等航空业协会还向欧盟委员会及成员国"提交了更具体的问题报告,特别强调了机组人员待遇问题以及各国政府缺乏清晰统一的沟通渠道。

一方面,协会指出目前仅有16个国家签发所谓的机组人员证书(CMC),这意味着绝大多数机组人员无法获得该文件。随着EES的生效,未持有该证件者将与乘客接受相同程序,包括生物特征采集,这将增加行政工作量、持续成本及人员轮换可能出现的混乱风险。鉴于此,考虑到大规模签发CMC可能产生的高昂成本(据估算达400万欧元),他们提出双轨解决方案:一是立法扩大并统一机组人员有效证件范围,推动证件数字化;二是立即采取运营措施,通过设置专用通道、简化流程及实施临时豁免等方式保障边境通关顺畅。

另一方面,协会还指出尽管条例明确要求各边境检查点在EES部署过程中保持透明度,但实际上只有少数国家与航空公司共享了详细信息。要求每家航空公司单独与数十个机场和政府沟通不具备可行性。作为解决方案,协会提议建立统一便捷可访问的信息渠道,由各国公布EES实施计划、推进阶段及可能的豁免政策,从而确保航空公司能够提前做好系统和设备准备。

总而言之,EES给航空业带来的压力不仅是技术层面的,更是涉及到组织层面的。若不采纳业界呼吁的措施,航空公司不仅可能因违规登机面临处罚,还将承受更高的运营成本、延误风险以及日益增多的乘客索赔风险。因此,这些协会提出的解决方案,例如法律修订、过渡性措施和集中化沟通渠道等,这成为确保向EES过渡阶段的关键,可避免削弱航空公司的竞争力和乘客体验质量下降。

#### 结论

EES标志着欧盟边境政策新时代的开端,旨在其目标是强化安全、提升效率,并推动移民管控模式与数字化时代标准接轨。其直接影响不仅限于条例框架,更带来了重大运营与组织挑战,尤其对航空公司而言,它们需承担额外的乘客预检与机组管理责任,并需配合成员国提供的信息调整内部流程。

在此背景下,预判与准备成为决定性因素。因此,那些调整内部系统、培训员工、建立清晰内部流程并向旅客透明沟通的航空公司,将更具优势来降低风险、避免运营中断并维护乘客信任。

PionAirLaw将继续密切关注EES的实施进程,并陪伴客户完成过渡期,助力其将这一不可避免的挑战转化为战略强化机遇。



Silvia Frade Sosa Azahara García Durán



<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> 为便于参考,特此援引相关协会发布的文件: 《<u>行业建议:关于电子出入境系统启动前面临的剩余挑战</u>》。